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ВСТУП 
В умовах наростання кризових явищ у вітчизняній 

економіці важливого значення набуває побудова та 
реалізація ефективної політики ціноутворення як 
складової фінансового менеджменту підприємства. 
Головними факторами, які впливають на формування 
якісної цінової політики підприємства в умовах 
ринку, є орієнтованість на потреби та платоспро-
можність споживачів, врахування рівня конкуренто-
спроможності підприємства та його позиції на ринку, 
регулярне та комплексне вивчення чинників впливу 
на цінову політику, застосування оптимальної мето-
дики встановлення цін тощо. Врахування перерахо-
ваних даних при визначенні цінової політики є запо-
рукою успішної діяльності кожного суб’єкта господа-
рювання, котрий прагне розвиватися та одержувати 
відповідний прибуток. З огляду на це, з метою забез-
печення успішного ведення підприємницької діяль-
ності в сучасних умовах господарювання важливого 
значення набуває використання науково обґрунтова-
ного та дієвого механізму ціноутворення в системі 
фінансового менеджменту бізнес-структур.  

Дослідженню теоретичних основ цінової політи-
ки, практичних аспектів ціноутворення присвячено 
праці багатьох науковців, зокрема: Л.С. Татьянич, 
Т.І. Головачук, Л.В. Гут, А.І. Пастушенко. Досить 
вичерпно розкрито проблематику маркетингової ці-
нової політики наступними дослідниками: Р. Дудяк, 
С. Бугіль, Я. Карпова. Разом з тим, більш детального 
дослідження та обґрунтування потребують питання, 
що стосуються інструментів цінової політики підпри-
ємства у контексті загальної системи фінансового 
менеджменту, які здатні забезпечити підвищення 
рівня їх конкурентоспроможності на ринку.  

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені та адаптації 
до умов сьогодення методів ціноутворення як важ-
ливої складової ефективного фінансового менедж-
менту підприємства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Інформаційними джерелами для написання роботи 

є праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали 
періодичних видань, Internet-ресурси, статистичні 
дані. При проведенні дослідження використано мето-
ди аналізу, синтезу, порівняння, систематизації та 
узагальнення існуючих наукових поглядів стосовно 
особливостей управління ціновою політикою підпри-
ємства в контексті здійснення фінансового менедж-
менту в умовах динамічності ринкового середовища. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Ключовим елементом ринку є цінова політика на 

представлені товари та послуги, яка поєднує як 
ринкові, так і регульовані ціни. Ціна є грошовим 
виразом вартості товарів та послуг і виступає ланкою, 
яка пов’язує продавця та покупця, забезпечуючи рів-
новагу між попитом і пропозицією. Головною метою 
цінової політики для виробників є встановлення 
залежно від положення на ринку таких цін, щоб одер-
жати запланований обсяг прибутку та вирішити пос-
тавлені стратегічні й оперативні задачі.  

В умовах сьогодення вже неможливо використо-
вувати старі нормативні підходи до визначення цін. 
Постає потреба у адаптації існуючих методів ціно-
утворення до динамічних змін зовнішнього середо-
вища. Проблеми ціноутворення зумовлені цілою низ-
кою причин, однією з головних серед яких є відсут-
ність достатнього обсягу та якості інформації. Необ-
хідну інформацію не завжди просто одержати, однак 
використання сучасних технологій забезпечує швидке 
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поширення цінової інформації на великі відстані. 
Споживачі стають все більш поінформованими та 
вибагливими. Тому, визначаючи ціну товару, фірма-
виробник повинна володіти якомога більшим обсягом 
достовірної інформації про різні аспекти середовища, 
в якому функціонує. Аналіз отриманої інформації 
сприятиме прийняттю правильних цінових рішень [1, 
с. 73]. 

Визначення цінової політики формує потребу у 
використанні системного підходу стосовно інфор-
маційного забезпечення обґрунтування управлінських 

рішень при встановленні цін. На думку О. Азарян та 
Р. Дудяк комплексна система інформаційного забез-
печення процесу ціноутворення складається з шести 
окремих інформаційних систем, зокрема стосовно: 
ринку загалом, урядової політики, витрат, конкурен-
тів, покупців, обсяги збуту та прибутку підприємства 
[2, с. 363]. Враховуючи розвиток процесів глобаліза-
ції та зростання рівня співпраці з Європейським Сою-
зом, автором запропоновано розширити запропоно-
вану модель системою інформації про світовий ринок 
(рис. 1). 

 

Система інформаційного забезпечення процесу ціноутворення

I. Система інформації про 
ринок загалом:  

1. Основні конкуренти  
2. Постачальники  
3. Частка ринку, 
перспективи її зростання  
4. Кон'юнктура ринку, 
перспективи її зміни 

II. Система інформації 
про урядову політику: 

1. Державне регулювання цін
2. Вплив політики уряду 
на підприємство, 
купівельну спроможність 
покупців та ринок загалом 

III. Система інформації про витрати: 
1. Витрати, що стосуються 
прийняття рішень щодо цін  
2. Витрати, які збільшуються (яким 
можна запобігати) щодо 
конкретного цінового рішення 
3. Інформація, яка потрібна для 
об'єктивного встановлення цін 

IV. Система інформації про 
конкурентів: 

1. Дійсні та потенційні 
конкуренти; їх імідж; сильні та 
слабкі сторони  
2. Частка ринку конкурентів, 
якість їх  товарів 
3. Ціни конкурентів  
4. Середня торговельна надбавка 

V. Система 
інформації про 

покупців:  
1. Економічна цінність 
товару для покупців  
2. Фактори чутливості 
до ціни  
3. Ціннісні пріоритети 
покупців

VI. Система інформації про 
обсяги збуту та прибутку 

підприємства:  
1. Співвідношення між 
обсягом збуту, прибутком і 
витратами  
2. Рівень валового доходу  
3. Середня торговельна 
надбавка 

VІІ. Система інформації про світовий ринок: 
1. Політичні та економічні зміни у країнах-партнерах  
2. Зміни у політиці міжнародних організацій 
3. Зміни на світових валютних, фондових, товарних ринках   

 
Рис. 1. Комплексна система інформаційного забезпечення процесу ціноутворення вітчизняних 

підприємств 

При цьому, при формуванні цінової політики 
основна увага має бути зосереджена на одній з трьох 
стратегій ціноутворення, які ґрунтуються на: витра-
тах, попиту серед споживачів та позиціях конку-
рентів. Тобто, ціна має виступати засобом пристосу-
вання товару до умов ринку [1, с. 74]. Ціноутворення, 
що ґрунтується на витратах, полягає у визначенні цін, 
здатних покрити всі витрати і отримати прибуток. 
Методика ціноутворення за критерієм «собівартість + 
прибуток», поширена серед малих підприємств, поля-
гає у визначенні собівартості з додаванням очікува-
ного відсотка чистого прибутку. Метод на основі ана-
лізу беззбитковості, показує, скільки товару необ-
хідно продати за визначеного рівня цін, щоб покрити 
витрати на її виробництво та, в перспективі, вийти на 
позитивну рентабельність реалізації. 

Ціноутворення, що ґрунтується на попиті, вклю-
чає: метод, що ґрунтується на думці клієнта (виявлен-
ня ціни, яку споживач готовий заплатити, та встанов-
лення відповідно до цього виробничих витрат); метод 
престижних цін (встановлення завищених цін з ме-
тою спекулюванню на очікуваннях прямої залежності 
«ціна-якість»); метод неокруглених цін (для форму-

вання враження нижчої вартості товару: 99<100); 
метод цінових ліній (використання однакових цін для 
всіх товарів асортиментних груп); метод цінового лі-
дерства (призначення на деякі товари асортиментної 
групи ціни, яка ледь перекриває витрати, з метою 
формування у покупця враження, що й інші продукти 
також значно дешевші, ніж у іншого продавця); метод 
зняття вершків з ринку (встановлення високої ціни на 
новий товар на ринку, поки конкуренти не встигли на 
це відреагувати); метод пакетного ціноутворення (су-
купна ціна набору товарів нижча ніж на кожен товар 
окремо). 

При стратегії ціноутворення, що ґрунтується на 
конкуренції, ціни можуть бути: вищі від ринкових 
(необхідно переконати клієнта у наявності прямої 
залежності «ціна-якість»); нижчі від ринкових (необ-
хідно продати товарів більше, ніж конкуренти); на 
рівні ринкових (використовується якщо товари не від-
різняються від конкурентних) [4, с. 923]. 

Важливим елементом системи фінансового ме-
неджменту підприємства виступає ціновий механізм, 
як сукупність цінових інструментів створення сприят-
ливих умов для ведення господарської діяльності біз-
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нес-структур, забезпечення стратегії розвитку та 
здійснення ефективних фінансових операцій. Інстру-
ментами цінового механізму, які є засобом впливу на 
формування та реалізацію фінансових відносин між 
учасниками ринку, є: базова ціна, елементи у складі 
базової ціни (собівартість, прибуток), система над-
бавок, знижок, відстрочок оплати та інших стиму-
люючих інструментів [3, с. 197].  

Основою формування прибутку підприємства є 
виручка від реалізації. Відповідно, головним завдання 
фінансового менеджменту виступає формування не-
обхідного обсягу доходів, достатнього для забезпе-
чення розподілу валового, операційного та чистого 
прибутку. Ефективність формування доходів підпри-
ємства, як елемента моделі управління прибутком, 
безпосередньо визначається адекватністю фінанси-
вого забезпечення цінового механізму та ефективніс-
тю його функціонування. За допомогою системи 
ціноутворення фінансовий механізм управління при-
бутком забезпечує значний вплив на рівень доходів 
підприємства. 

ВИСНОВКИ 
Цінова політика є важливою складовою фінанси-

вого менеджменту підприємства, яка здатна підвищи-
ти рівень його результативності та конкурентоспро-
можності. Сформована цінова політика має бути 
ефективною, гнучкою до динамічних зовнішніх про-
цесів, оптимальною по відношенню до наявних ре-
сурсів, використовуючи інструменти цінового меха-

нізму та адаптуючи їх до поточного стану ринку. 
Тому правильно спрямована цінова політика є необ-
хідною передумовою успішної діяльності суб’єкта 
бізнесу в сучасних умовах господарювання. Перспек-
тивою подальших досліджень є вивчення зарубіжного 
досвіду у сфері політики ціноутворення та перс пек-
тиви його впровадження в Україні. 
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